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Gás mostarda


Guerras... Fazem parte de nosso histórico desde o início da humanidade. Suas motivações??? Várias. Luta pela posse de recursos naturais, domínio e posse de territórios, modificar o regime político existente, guerra “santa” ou em nome de “Deus”, retirar ditador do poder, contra o racismo, contra o terrorismo etc. Sua origem??? Está na mente e nos corações dos homens e é lá que ela precisa cessar. Na origem das guerras está, geralmente, a ambição econômica dos que desejam vender armamentos ou conquistar territórios, a ambição de mando ou vaidade dos que pretendem poder político ou, então, está a intolerância de homens que querem impor aos outros sua vontade, seus valores, seu sistema político e econômico. 

Os homens primitivos teriam reproduzido o comportamento dos animais e ao longo dos tempos se puseram numa ‘‘marcha da insensatez’’. Os animais, que teriam inspirado as guerras em seu estado primitivo, continuaram só matando para comer, em defesa própria, em disputas de fêmeas, protegendo os filhos, dificilmente a sangue frio. Mas o homem “evoluiu”...

Os romanos imaginaram as guerras como arte. Queriam que fossem travadas com armas e não com veneno. O lema romano foi lembrado 2 mil anos depois, quando as armas químicas e biológicas selaram a afinidade entre progresso e matança. Complexos industriais militares consolidaram a idéia de que as guerras estão intimamente ligadas a avanços tecnológicos, de que existe um grau de redenção em matar e ao mesmo tempo progredir (a Segunda Guerra completou a saída dos Estados Unidos da Grande Depressão). 

Agora são os gastos bilionários da ‘‘ciberguerra’’. Militares refugiados entre computadores e com visão completa do campo de batalha, sem enfrentar baionetas caladas, corpos sangrando, famílias desamparadas... O que dá mais ânimo de guerrear. Quem regula mecanismos de direção de foguetes em constante aperfeiçoamento pouco ou nada sabe sobre vítimas meramente estatísticas, sem caras que possam expressar dor ou sofrimento. 

A guerra é imoral porque sacrifica vidas humanas com o objetivo de satisfazer interesses mesquinhos. E o pior, a de civis. Além disso tudo, a guerra é imoral porque consome, no comércio da morte, quantias elevadíssimas que deveriam ser utilizadas para a promoção da vida e da PAZ. 

(  Equipe de Matemática e Ciências da Natureza 
Utilize a tabela abaixo para auxiliá-lo na resolução das questões, quando necessário.
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26) No dia 6 de agosto de 1945, às 8h16, durante a II Guerra Mundial, uma bomba de 4 toneladas contendo 7 kg de urânio-235, apelidada de “Little Boy”, explodiu em Hiroshima: numa área de 12 km2 houve 140 mil vítimas, entre as quais 80 mil mortos. Três dias depois, às 11h20 de 9 de agosto, em Nagasaki, outra bomba, chamada de “Fat Man”, pesando 4,5 toneladas, com 8 kg de plutônio, foi lançada matando 70 mil pessoas.

Em 1 de novembro de 1952, ocorreu nos EUA o primeiro teste de explosão de uma bomba de hidrogênio
(bomba-H). Essa bomba pesava 65 toneladas e era 700 vezes mais poderosa que a “Little Boy” de Hiroshima. 

Relacionado ao texto, julgue os itens abaixo.

C (1) As bombas atômicas detonadas sobre Hiroshima e Nagasaki, durante a Segunda Guerra Mundial, utilizavam a fissão como fonte de sua energia destruidora.

C (2) Prótio, deutério e trítio são isótopos do elemento hidrogênio.

E (3) As usinas termonucleares têm como finalidade a produção de bombas de hidrogênio.

C (4) Os elementos urânio e plutônio na tabela periódica, encontram-se na série dos actinídeos, sendo, portanto elementos de transição interna.

C (5) Niels Böhr, durante a Segunda Guerra Mundial, saiu de seu país para lutar abertamente pela paz. O modelo atômico proposto pelo cientista foi eficiente ao estabelecer a idéia da existência dos níveis de energia nos átomos.

27)
As armas químicas foram usadas pela primeira vez durante a Primeira Guerra Mundial e continuam sendo usadas até hoje. O gás cloro (Cl2) foi a primeira delas. Desde então, muitas outras substâncias já o substituíram e suplantaram.

Podemos classificar as armas químicas de acordo com o modo que elas atuam.

I)
Agentes lacrimogêneos: provocam forte irritação nos olhos.


II)
Agentes desfolhantes: arma que visa não o ser humano, mas sim a vegetação, pois ao desfolhar as árvores impede que os soldados se escondam sob elas durante os bombardeios.


III)
Agentes nervosos: atuam sobre o sistema nervoso, bloqueando a transmissão dos impulsos nervosos de uma célula para outra. Matam em minutos por parada cardíaca ou respiratória.

Considerando as substâncias citadas, julgue os itens.

E (1) Dos ametais localizados no 2º período e presentes no gás nervoso VX, o que possui maior raio atômico é o oxigênio.

C (2) O halogênio utilizado na formação do cloro-propanona apresenta, como subnível mais energético, o 3p5.

C (3) Na acroleína existem 7 ligações sigma e 2 pi.

C (4) Átomos do calcogênio presente na fórmula do agente laranja se ligam a átomos de rubídio, formando um composto iônico.

28)
O gás mostarda é um gás asfixiante, que provoca na pele inflamação com pus e hemorragias pulmonares e uma modificação completa do metabolismo geral. É considerado um dos mais agressivos gases de combate. Analise a fórmula estrutural do gás mostarda e julgue os itens que seguem.


E (1) A energia fornecida ao átomo de enxofre gasoso para retirada do 1º elétron é maior do que a fornecida ao átomo de cloro gasoso com o mesmo objetivo.

E (2) O gás mostarda é um composto molecular onde todos os átomos adquiriram estabilidade com oito elétrons na última camada.

C (3) Sabendo-se que um átomo do elemento X apresenta número de massa 126 e 73 nêutrons, podemos afirmar que o mesmo possui propriedades semelhantes a um dos elementos constituintes do composto citado. 

E (4) Quanto ao número de ligações, os átomos presentes na molécula do gás mostarda são classificados em monovalentes, trivalentes e tetravalentes.

29)
O ácido cianídrico (HCN) é um gás incolor que mata imediatamente se inalado numa concentração superior a 300 mg/m³ de ar. Durante a Segunda Guerra Mundial, foi utilizado pelos nazistas para o extermínio de judeus em câmaras de gás.

O cianeto de potássio (KCN), quando ingerido, reage com a acidez do estômago (HCl) e produz cloreto de potássio (KCl) e gás cianídrico (HCN). Por isso, foi utilizado na Segunda Guerra Mundial como uma alternativa de suicídio rápido em situações de emergência. O líder nazista Göering, por exemplo, suicidou-se engolindo uma cápsula de cianeto pouco antes de ser levado ao enforcamento em Nuremberg. Essa reação pode ser representada pela equação:  KCN(aq)   + HCl (aq) ( KCl (aq) + HCN(g)

Com base no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) No cloreto de potássio verifica-se a transferência definitiva de elétrons entre os átomos de potássio e cloro.

C (2) O átomo de potássio apresenta, na camada de valência, apenas o subnível 4s ocupado.

E (3) O sal cloreto de potássio é um bom condutor elétrico quando no estado sólido.

E (4) O cloreto de potássio é formado por moléculas que formam retículos cristalinos.

O texto CNM-I refere-se às questões 30, 31 e 43.

Texto CNM-I

Define-se por armas biológicas “o cultivo ou produção intencional de organismos patogênicos como bactérias, vírus, fungos e de seus produtos tóxicos, bem como, de componentes químicos derivados deste, com o propósito de ocasionar doenças e morte”. O horror das guerras biológicas normalmente é retratado como a exposição intencional de populações humanas a agentes mortais como o antraz ou carbúnculo (doença infecciosa aguda causada por uma bactéria denominada Bacillus anthracis, utilizada na II Guerra Mundial pela Grã-Bretanha na ilha escocesa de Gruinard) e a peste bubônica (causada pela bactéria Yersinia pestis e transmitida ao homem pela picada de pulga de roedores ( Xenopsylla cheopis) ou a seus produtos, como a aflatoxina (toxina produzida pelo fungo Aspergillus flavus, e que está relacionada ao desenvolvimento de câncer no fígado) e a toxina botulínica (causadora do botulismo e produzida pela bactéria Clostridium botulinum; provoca paralisia muscular, levando à morte). 

Existe, entretanto, um tipo de arma biológica menos óbvia, com grande capacidade destrutiva, mas pouco conhecida. Incluem neste tipo de arma, as armas biológicas que destroem a lavoura, e não diretamente as pessoas. Um país pobre, em que milhões de cidadãos são dependentes das colheitas de cereais como o arroz, por exemplo, pode chegar a um estado de fome absoluta, talvez comparável aos danos causados por um ataque de antraz numa cidade. Em adição aos efeitos diretos da fome, a resistência imunológica às mais diversas doenças poderá ficar seriamente comprometida, e os resultados advindos disto poderão ser tão sérios como os de um ataque com antraz.

A história mostrou que uma guerra biológica contra a lavoura pode ser equivalente a uma invasão militar, no que se refere à devastação de populações civis. O último ataque da ferrugem da batata ajudou a trazer a crise de alimentos que assolou a Irlanda entre 1845 e 1846, deixando milhões de mortos e deslocando outros milhões que fugiram daquele país. Uma doença que ataca plantações de arroz foi parcialmente responsável pela fome que assolou a Índia entre 1942 e 1943, e que matou de fome dois milhões de pessoas.

Entre 1951 e 1969 os EUA tinham um estoque de mais de 30.000 kg de esporos de Puccinia graminis tritici, o fungo que causa a ferrugem do trigo; quantidade suficiente para contaminar toda a plantação de trigo do planeta. Esta espécie de fungo tem um potencial muito grande como arma biológica porque, mesmo na forma micelial, pode permanecer viável quando estocada em ambientes frios, por mais de dois anos. Além disso, se espalha rapidamente depois de eliminada no ambiente. Uma simples semente de trigo pode conter 12 milhões de esporos, cada um dos quais com a capacidade de infectar outra planta. Os EUA escolheram um tipo de ferrugem, causada pela Piricularia oryzae, como principal agente contra o arroz, e por volta de 1962 tinha um estoque de 1 tonelada de esporos desta espécie.

(http://intermega.com.br/biotemas/guerrabiologica.htm, com adaptações)

E agora, em pleno ano 2003, os EUA estão se preparando para desenvolver armas biológicas para atacar plantações de coca, maconha e papoula na Colômbia – o polêmico Plano Colômbia. Dessa vez, o agente biológico escolhido para erradicar os cultivos ilícitos responsáveis por 80% das drogas consumidas nos Estados Unidos é o fungo Fusarium Oxysporum. Se fosse certo que esse fungo (que infecta a planta através de sua raiz, provocando sua morte) ou outras armas biológicas atacasse somente cultivos ilícitos, não prejudicasse o meio ambiente nem a saúde das pessoas, tudo bem. Mas testes realizados em meados da década de 90 mostraram que o fungo Fusarium Oxysporum pode sofrer mutações, infectando outras plantas “inocentes”, o que poderia acarretar em catástrofe, inclusive para países vizinhos, como o Brasil.

(Isto É on line, 12/04/2003, com adaptações)

030) Com base no texto CNM-I e em seus conhecimentos sobre Taxonomia e nomenclatura dos seres vivos, julgue os itens abaixo.

C (1) Todos os “agentes mortais” citados no texto, que são utilizados em armas biológicas, são organismos heterótrofos.

C (2) O Clostridium botulinum citado no texto e o Clostridium tetani, agente etiológico do tétano, pertencem à mesma ordem.

E (3) No texto, são citados apenas organismos procariontes.

E (4) De acordo com o texto, a Xenopsylla cheopis é o agente etiológico da peste bubônica.

E (5) O fungo causador da ferrugem do trigo pertence à espécie Puccinia tritici e ao subgênero graminis.

Comentários:

Item 3: Apenas as bactérias citadas no texto são procariontes.

Item 4: Xenopsylla cheopis é o vetor. O agente etiológico da peste bubônica é a bactéria Yersinia pestis.

Item 5: O fungo causador da ferrugem do trigo pertence à espécie Puccinia graminis . O termo tritici seria referente à nomeação de subespécie .
31)
Baseando-se no texto CNM-I, nas informações adicionais e em conhecimentos sobre bactérias, julgue os itens. 

Informações adicionais:

I-
Bacillus anthracis: bacilo Gram positivo anaeróbio facultativo, capsulado, formador de esporos.

II-
Yersinia pestis: bacilo Gram negativo, anaeróbio facultativo, não esporulado. 

III-
Clostridium botulinum: bacilo Gram positivo anaeróbio estrito, formador de esporos.

IV-
Quando utilizamos água oxigenada (peróxido de hidrogênio) para limpar ferimentos na pele, podemos verificar a formação de bolhas efervescentes, provenientes de sua decomposição, catalisada pela enzima catalase, como apresentado na reação a seguir: 
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E (1) O uso de antibióticos seria uma alternativa eficaz no tratamento das vítimas de antraz, peste bubônica e botulismo.

E (2) As três espécies bacterianas em questão apresentam formas de resistência ao calor e à dessecação, o que facilita sua sobrevivência em condições ambientais desfavoráveis.

E (3) A cápsula do Bacillus anthracis favorece sua sobrevivência no organismo humano por dificultar a ação de antibióticos.

E (4) O tratamento de ferimentos e/ou picadas de insetos com água oxigenada seria uma forma eficaz de evitar antraz e peste bubônica.

E (5) A reação de decomposição do peróxido de hidrogênio representa uma fissão nuclear.

Cometários:

Item 1: o botulismo é causado pela toxina botulínica e antibióticos não teriam efeito sobre tal toxina.

Item 2: a Yersinia pestis não é esporulada.

Item 3: a cápsula favorece a sobrevivência no organismo por dificultar a ação do sistema imunológico.

Item 4: ambos são anaeróbios facultativos e a água oxigenada só teria eficiência contra anaeróbios estritos.
32)
O surgimento do terror biológico levanta uma hipótese que, há até pouco tempo, se restringia aos pesadelos dos responsáveis por agências de contra-terrorismo: o uso do vírus da varíola como arma. A vacinação contra a varíola parou de ser feita em 1980, quando a doença foi considerada erradicada pela Organização Mundial de Saúde (OMS), e um ataque causaria uma epidemia em escala global -- para se ter uma idéia do poder de destruição da doença, estima-se que dois milhões de pessoas tenham morrido de varíola em 1967. 

Depois do período de incubação do vírus (de cerca de 12 dias), o infectado começa a apresentar febre alta, cansaço e dores de cabeça. Dias depois, erupções surgem no rosto, braços e pernas e depois se espalham. A partir da segunda semana, as erupções formam crostas que caem em seguida e deixam marcas profundas na pele. Cerca de 30% dos infectados morrem, sobretudo devido à perda de sangue, colapso cardiovascular e infecções causadas pelas pústulas que cobrem o corpo. 

Uma característica potencializa os perigos de um ataque com varíola: a doença é extremamente contagiosa. É transmitida por partículas de saliva do infectado, mesmo a distâncias consideráveis. O grau de contágio do vírus é maior na primeira semana -- quando é grande a quantidade de vírus na saliva --, mas o risco de transmissão permanece até que as crostas desapareçam por completo.

(Ciência Hoje on-line outubro/2001, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) Em uma situação, a varíola pode ser tratada com antibióticos.

E (2) Os sintomas descritos no segundo parágrafo ocorrem durante o ciclo lisogênico do vírus.

C (3) Podemos extrapolar do texto que os 70% de infectados que não morrem adquirem resistência ao vírus após infecção.

C (4) Uma guerra biológica que utilize a varíola como arma pode provocar a seleção de indivíduos (humanos) com resistência natural ao vírus.

C (5) Podemos extrapolar do texto que o vírus da varíola utiliza receptores específicos de humanos, uma vez que ocorreu interrupção da vacinação quando a doença foi considerada erradicada pela Organização Mundial de Saúde (OMS), não havendo o medo de transmissão por outros animais.

Comentários:

Item 1: antibióticos não atuam em vírus.

Item 2: os sintomas aparecem durante o ciclo lítico do vírus.

033) Mais letal ainda do que a varíola é a malária, protozoose que infecta 300 milhões de pessoas por ano e mata de 1 a 2,7 milhões de pessoas anualmente. (Revista Veja, 23/04/2003)

C (1) O desenvolvimento e a soltura de mosquitos infectados por Plasmodium falciparum, Plasmodium malariae ou Plasmodium vivax poderia ter o efeito de uma guerra biológica.

E (2) A maioria dos casos letais de malária são causados pelo Plasmodium malariae, responsável pela “febre terçã maligna”.

E (3) Uma boa alternativa para erradicar a malária em nosso país, seria o desenvolvimento de um programa que levasse ao extermínio do hospedeiro intermediário.

C (4) O Plasmodium sp, durante o seu ciclo de vida no interior do corpo humano assume diferentes formas, dificultando a produção de uma vacina eficaz.

E (5) A continuidade do ciclo de vida do Plasmodium sp no interior do mosquito independe da forma do parasita ingerida por ele ao sugar o sangue do homem infectado.

Comentários:

Item 2: A febre terçã maligna é causada pelo Plasmodium falciparum.

Item 3: O hospedeiro intermediário da malária é o homem.

Item 5: É a ingestão de gametócitos pelo mosquito que promoverá a formação de gametas, fecundação e esporogonia, permitindo a continuidade do cilo.

34)

O estudo da Ondulatória, desde os primórdios da ciência até os dias atuais, tem proporcionado importantes invenções que ajudaram a melhorar a qualidade de vida de todos. 

Desde uma simples flauta de bambu que anima festejos indígenas, até aparelhos de ultra-som que possibilitam futuros pais e mães saber o sexo do bebê, passando por fornos de micro-ondas que aquecem com rapidez e eficiência nossos alimentos. É inegável que fizemos bom uso desse conhecimento, pelo menos em parte. 

Não raramente, conhecimento e tecnologia aliam-se à destruição em detrimento do engrandecimento, à morte contrariando a vida. Mísseis guiados por satélites (ondas eletromagnéticas), aviões supersônicos a bombardear cidades e óculos de visão noturna (raios infravermelhos) são apenas alguns exemplos de como o conhecimento humano pode ter uma enorme variedade de aplicações.

A partir das informações acima, de acordo com a ondulatória e sabendo que as ondas eletromagnéticas movem-se no ar com velocidade de valor 3(108 m/s, julgue os itens.

E (1) No caso da flauta de bambu dos índios, a maneira de mudar a forma da onda estacionária dentro do tubo (alterando sua freqüência) é tapando e destapando os buracos da flauta, por onde pode sair o ar soprado pra dentro. Quanto maior a comprimento de onda, maior a freqüência e mais agudo é o som.

C (2) Aviões supersônicos são aqueles que conseguem voar a velocidades maiores que a do som no ar (cerca de 340 m/s). Nesse caso, um cidadão de uma cidade bombardeada que avista um desses caças se aproximando ao longe, só ouve o ruído por ele emitido pouco tempo após sua passagem.

E (3) No intuito de guiar os precisos e famosos mísseis Tomahawk, satélites em órbita fora da atmosfera emitem ondas de rádio que são captadas por decodificadores contidos nos mísseis. Ao passar do vácuo espacial para o meio gasoso que nos engloba, as ondas têm alterado propriedades como freqüência e comprimento de onda.

C (4) O chamado “fogo amigo” (quando tropas são atacadas por aliados) foi um grande inimigo das forças de coalizão americanas e inglesas no Iraque. Um motivo para esse fato pode ter sido a interferência entre sinais emitidos de diferentes lugares (ondas de rádio, por exemplo), confundindo quem ataca.

C (5) As micro-ondas são ondas eletromagnéticas de freqüência da ordem de 2,5 bilhões de Hz que fazem as moléculas de água contidas nos alimentos vibrarem com amplitudes cada vez maiores, aumentando assim a temperatura do alimento. Pode-se concluir que o comprimento de onda da micro-onda é de cerca de 12 cm.

35)
Nos quartéis, as ordens do comandante são transmitidas por meio de clarins, instrumento de sopro cujo funcionamento se baseia na vibração da coluna de ar contido em seu interior. Sobre tubos sonoros, julgue os itens.

C (1) Para que haja a formação de uma onda estacionária no interior de um tubo sonoro é necessário que o ar em seu interior vibre de forma que as interferências construtivas e destrutivas ocorram sempre nas mesmas posições.

E (2) Num tubo sonoro fechado, as ondas que se propagam no ar contido em seu interior, ao incidirem na extremidade fechada sofrem reflexão sem que haja inversão de fase. Dessa forma, podemos concluir que haverá nesse ponto a formação de uma interferência construtiva.

E (3) Num tubo sonoro aberto, temos a formação de harmônicos quando a onda estacionária que se forma no ar, em seu interior, origina ventres nas extremidades abertas. Assim, o segundo modo de vibração, correspondente ao terceiro harmônico, terá sua freqüência igual ao triplo da freqüência correspondente ao harmônico fundamental.

C (4) Considerando um tubo sonoro fechado e um tubo sonoro aberto, ambos com o mesmo comprimento e feitos de mesmo material, podemos afirmar que, sendo de mesmo módulo a velocidade do som no ar contido no interior dos dois tubos, a freqüência correspondente ao primeiro harmônico no tubo fechado será exatamente igual à metade da freqüência fundamental do tubo aberto.

36)

Os 2 mil tanques de Saddam, além de vulneráveis ao ataque aéreo, não têm sistema de mira a laser nem equipamentos de visão noturna, como os moderníssimos MA1A1Abrams, dos EUA. Mesmo o melhor tanque iraquiano, o T-72, fabricado na antiga União Soviética, pode ser destruído à noite, a grande distância, por um Abrams americano, antes que seus tripulantes possam detectar o perigo.

A disparidade militar explica a escassa resistência ao avanço aliado pelo território iraquiano. A única iniciativa relevante das forças de Saddam foi o disparo de alguns mísseis contra posições aliadas no Kwait.

A superioridade dos aliados pode ser traduzida pelos mísseis Tomahawk, que emite microondas de alta potência que podem inutilizar sistemas de comunicação e computadores das tropas iraquianas.

A partir das informações acima, com base na ondulatória e considerando a velocidade da luz no ar igual a 3 x 108 m/s, julgue os itens.

E (1) A onda emitida pelo Tomahawk só transita no ar por ser uma onda do tipo transversal.
E (2) Para percorrer 2000 m no ar, a onda emitida pelo míssel levaria 20 ms até chegar aos sistemas de comunicação.

E (3) Considerando que o míssel emite pulsos de onda com freqüência igual a 1x1011 kHz, podemos garantir que o comprimento de onda dos pulsos é igual a 3,0 mm.

E (4) As microondas são ondas tridimensionais, por isso não sofrem difração.

C (5) Na água, as ondas transmitidas pelo Tomahawk teriam comprimento de onda menor do que aquelas transmitidas no ar.

37)
As guerras mostradas em filmes de ficção, principalmente as estelares, são cheias de efeitos especiais que mostram armas de laser que emitem feixes visíveis de luz de uma nave, os quais atingem a nave inimiga provocando uma explosão que emite um som tremendo. Vemos também combatentes estelares serem jogados para trás com violência, quando atingidos por um tiro de laser. 

De acordo com as Leis da Física, julgue os itens.

C (1) No espaço, um feixe de laser, por mais potente que fosse, seria completamente invisível para alguém que não estivesse exatamente em sua trajetória, pois, mesmo em uma sala comum, um feixe de laser não é visto a não ser que haja muita poeira ou fumaça. 

E (2) A explosão de uma nave no espaço sideral seria totalmente silenciosa, pois o som é uma onda eletromagnética.

C (3) Se a nave fosse construída de um metal bem polido, capaz de refletir a radiação incidente, a nave não explodiria.

E (4) Os soldados jamais poderiam ser lançados ao serem atingidos pelo laser, pois o feixe de luz tem necessariamente comportamento ondulatório não podendo, assim, transmitir quantidade de movimento.

38)
Qualquer evento requer planejamento, principalmente para que seja verificada a sua viabilidade financeira. Desta forma, um planejamento minucioso deve ser elaborado antes de decretar uma guerra, pois esta resulta em custos enormes tanto para o país invadido como para o invasor.

No entanto, algumas empresas aumentam a sua produção neste período, justamente para fornecer materiais bélicos e utilidades militares.

Neste contexto, analisemos uma indústria de botas militares que está pretendendo introduzir três novos modelos em sua produção e para isso, vai utilizar dois tipos de acessórios, conforme especificado na tabela I. A produção dos três tipos de botas deve seguir a tabela II nos meses de teste de aceitação dos novos modelos neste mercado.

TABELA I

	Modelos

Acessórios
	A
	B
	C

	x
	3
	5
	2

	y
	8
	10
	5


TABELA II

	Meses

Modelos
	1
	2
	3

	A
	1000
	1200
	2000

	B
	1200
	1500
	2000

	C
	2000
	2000
	2500


Com base nas informações apresentadas, julgue os itens.

C (1) Durante a produção experimental, serão utilizados 49100 acessórios x e 113100 acessórios y.

C (2) Se a primeira linha da tabela I fosse 6, 10 e 4, seriam utilizados mais de 98000 acessórios x na fase de teste.

E (3) Se os produtos tiverem boa aceitação nesse mercado, a fábrica pretende aumentar a produção do 40 mês em 25% sobre os números de cada modelo, obtidos no terceiro mês da experiência. Se isso ocorrer, serão utilizados, apenas no 40 mês, 56625 acessórios do tipo y.

39)
Suponha que os formuladores de estratégias de guerra criem a matriz de ordem 2 a seguir:

A = 
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, onde:

· a ij = 1 significa que há desvio de recursos do setor i para o setor j;

· a ij = 0 significa que não há desvio de recursos do setor i para o setor j.

A diagonal principal de A é nula, significando que não há desvio de recursos de um setor para ele mesmo.

Com base nessas informações, julgue os itens.

E (1) Não há desvio de recursos do setor 1 para o setor 2.

E (2) A matriz A é conhecida como matriz identidade de ordem 2.

C (3) O determinante da matriz A–1 é igual a –1.

40)
Na ocorrência de uma guerra, os ataques noturnos têm melhor aproveitamento quando se dispõe de pouca luz.

Sabemos que a Lua, em certas fases, pode tornar a noite tão clara quanto o dia, principalmente no deserto.

A função 
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determina aproximadamente as fases da Lua, onde f(d) corresponde à fração da superfície lunar visível no d-ésimo dia de uma observação.

Supondo que os americanos, ao planejarem os ataques aéreos noturnos a Bagdá, tenham feito esse estudo, julgue os itens.

C (1) O 21º dia de observação da lua, naquela região, representou o melhor dia para ataque.

C (2) No 14º dia de observação, a lua apresenta 50% de sua face visível iluminada.

E (3) No 16º dia de observação, a lua estará na fase crescente.

E (4) É aconselhável um ataque no 7º dia de observação.

41)
Na recente guerra do Iraque uma das dificuldades das tropas anglo-americanas foi o clima do deserto onde a variação de temperatura é bem acentuada.

Supondo que, naquela região, a temperatura diária T seja dada por 
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, com T medida em graus Celsius e o tempo t em horas, julgue os itens.

C (1) A temperatura média diária é de 28º C.

C (2) A temperatura máxima é de 50º C.

C (3) Às 4h a temperatura de 17º C é verificada pela primeira vez.

C (4) Observa-se uma temperatura superior a 35º C às 16h.

42)
Em 1934, os cientistas italianos Enrico Fermi e Emílio Segrè bombardearam átomos de urânio com nêutrons, encontrando quatro espécies radioativas como produtos, uma delas o neptúnio.

Os químicos alemães Otto Hahn e Fritz Strassman, repetindo essa experiência, detectaram, entre os produtos, átomos de bário, o qual apresenta número atômico pouco maior que a metade do número atômico do urânio. Concluíram então que o urânio estava sendo fissionado.

Outros experimentos mostraram que a fissão só acontece com o isótopo 235 do urânio e com grande liberação de energia. A partir de uma determinada quantidade (massa crítica) desse elemento, a reação ocorre em cadeia, liberando energia num intervalo de tempo muito pequeno.

Em 1945, os Estados Unidos conseguiram obter as massas críticas de urânio e de plutônio necessárias para produzir a reação em cadeia. Foi produzida, então, a primeira bomba atômica, detonada em 16 de julho de 1945 no deserto do Novo México. A idéia de apressar o término da Segunda Guerra Mundial levou o presidente americano Harry Truman a ordenar o lançamento de bombas atômicas sobre o Japão. Em 6 de agosto do mesmo ano foi lançada sobre Hiroshima uma bomba atômica de urânio chamada Little Boy.

Na explosão de uma bomba atômica é liberado um número muito grande de isótopos radioativos, como por exemplo.

	Isótopos radioativos
	Meia-vida

	Estrôncio
(90Sr)
	28 anos

	Zircônio
(95Zr)
	65 dias

	Bário
(140Ba)
	12,8 dias

	Molibdênio
(99Mo)
	67 horas


Com base no texto, julgue os itens que seguem e marque na Folha de Respostas a soma dos itens corretos.

Dado: Constante de Avogadro: 6 x 1023 entidades.mol-1
(1)
Os nêutrons produzidos na fissão de um átomo de 235U podem provocar a fissão de outros átomos de 235U, dando início à reação em cadeia.

(2)
Dos elementos citados no texto apenas dois não são de transição externa.

(4)
O molibdênio está localizado na família 6 e possui 2 elétrons na camada de valência.

(8)
A partícula radioativa gama liberada na explosão da bomba atômica possui alto poder de penetração e baixo poder de ionização.

(16)
A ligação metálica é responsável pela formação de substâncias simples a partir de átomos dos elementos citados.

(32)
Partindo-se de 30 g de estrôncio-90 após 84 anos teremos ainda 2,5 x 1022 átomos do mesmo.



soma = 049

43)
Ainda sobre o texto CNM-I, julgue os itens e marque na Folha de Respostas a soma dos itens corretos.

C (1) A “ferrugem” caracteriza uma relação ecológica desarmônica do tipo parasitismo, já que sugere uma ação de vantagem unilateral, pois o fungo, sendo heterótrofo, tende a esgotar as reservas do trigo ou do arroz.

E (2) O trecho que menciona que o fungo Puccinia graminis tritici pode permanecer viável mesmo em ambiente frio por mais de dois anos (4° parágrafo), sugere que tal espécie está livre, nesse período, de sofrer mutação e/ou recombinação genética.

C (4) Pelos dados fornecidos é impossível precisar, se a condição parasitante da “ferrugem” sobre o trigo ou arroz é dependente de metabolismo do tipo fermentação ou respiração aeróbia

E (8) Os resultados de uma guerra biológica nos termos que o texto prevê, podem ser tão indiscriminados quanto também sugerem as ações dos fungos Puccinia graminis tritici e Piricularia oryzae em relação a quaisquer hospedeiros

C (16) Em relação à saúde, podemos extrapolar do texto que a preocupação com o Plano Colômbia está vinculada a prováveis intoxicações alimentares ou possíveis processos alérgicos, uma vez que, pela especificidade característica do parasita, praticamente não haveria possibilidade de infecção humana.

E (32) Visando uma ação mais específica e menos danosa ao ambiente em relação ao Plano Colômbia, seria melhor a utilização de um predador das referidas plantações ilícitas.



soma = 021


Comentários:

Item 2: a forma micelial pode sofrer mutação e recombinação gênica.

Item 8: os parasitas são agentes mais específicos, não tendo ação indiscriminada contra quaisquer hospedeiros (apenas os específicos).

Item 32: o predador é menos específico que o parasita. Acabando sua “comida predileta” ele atacaria outras plantações para não morrer de fome.

44)

Nos últimos meses houve uma preocupação mundial com a guerra entre Iraque e Estados Unidos. As pessoas ficaram espantadas pelas cenas de violências mostradas pelas televisões. O assunto foi tão destacado que houve esquecimento das guerras travadas dentro do Brasil. A guerra contra o tráfico de drogas e a guerra contra imprudências no trânsito. 

A guerra do trânsito está sendo combatida com um código de trânsito mais rigoroso e uma fiscalização mais eficiente. Uma das formas de fiscalizar as velocidades dos carros em nossas rodovias é o uso do radar móvel que utiliza o efeito Doppler para determinar a velocidade de um veículo em movimento. 

Um carro da polícia rodoviária que se encontra parado na beira da estrada com um radar que emite um som de freqüência 30 kHz. Um carro de passeio se aproxima em movimento uniforme e o radar registra a velocidade de 72 km/h. Se a freqüência emitida pelo radar fosse audível, qual seria a freqüência (em kHz) percebida, pelo motorista do carro de passeio. Considere a velocidade do som no ar igual a 300 m/s. 

RESPOSTA: 032

45)
Um tipo de alimento ingerido pelos soldados na preparação para a guerra é composto por açúcar, milho e extrato de malte. A quantidade de milho dessa composição é o quíntuplo da quantidade de açúcar. Sabendo que o preço, por quilograma, do açúcar, do milho e do extrato de malte são, respectivamente, 60, 80 e 30 centavos e que o preço, por quilograma, desse alimento composto por esses ingredientes é 72 centavos, calcule, em gramas, a quantidade de açúcar que compõe 1 kg do alimento. Despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

RESPOSTA: 150
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